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A majki kolostoregyüttes azon kevés épségben maradt, 18. században alapított remeteségi műemlékek 
egyike, amelyek ma is őrzik barokk szerkezetüket. Története csakúgy, ahogy az elrendezése is, különleges. 

Az úgynevezett Foresteria, amelyben egykor a világi segítők és a remeteéletre készülő barátok laktak, ma 
puritán külsejű emeletes kastélyként fogadja a látogatót. Ehhez csatlakozik a klauzúra, ahol a remeteházak 
sorakoznak, középen egy csonka barokk templommal, amelyből csak a torony maradt épségben. Ide egykor 
kizárólag a némasági fogadalmat tett remeték léphettek be. A Foresteria, a későbbi Esterházy-kastély 
épülete 2012 és 2015 közötti helyreállítása után vált látogathatóvá. A Nemzeti Kastélyprogram 2022-ben 
lezárult fejlesztésének köszönhetően pedig a klauzúra egykor kíváncsi szemek elől elzárt területe is 
megnyitott, hogy felfedje a majki remeték életének titkait.

A Nemzeti Kastélyprogram és Nemzeti Várprogram keretében, a NÖF Nemzeti Örökségvédelmi 
Fejlesztési Nonprofit Kft. beruházásában, a Magyarország Kormánya által biztosított hazai források, 
valamint a Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program által biztosított Európai Uniós 
forrásoknak köszönhetően újult meg a majki kamalduli remeteség és Esterházy-kastély. „A Majki 
Kamalduli Remeteség turisztikai és infrastrukturális fejlesztése projekt II. ütem” című projekt 1,7 
milliárd forint európai uniós (GINOP-7.1.1-15-2015-00002) és 2,3 milliárd forint hazai forrásból 
valósult meg.
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A MAJKI ÉPÜLETEGYÜTTES TÖRTÉNETE 
A Vértes és környéke már a középkorban is kiváló adottságokkal bírt nemcsak a királyi vadászatok 
számára, de a szerzetesi élet helyszíneként is. A 12. századtól kezdve a Magyarországon rendkívül 
elterjedt premontrei szerzetesrend épített itt monostort a 13. században, majd egészen a török uralomig 
virágzó szerzetesi élet folyt Majkon, amelyet számos, itt keletkezett okirat is tanúsít. Így, amikor 1733-ban 
gróf Esterházy József felajánlotta itteni birtokát a kamalduli rend 16. században alakult új ágának,  
a montecoronai kongregációnak, hogy azon építsék fel a hazai remeteséget, bizonyára nem véletlenül 
ajánlotta Majkpusztát. A gróf nem csupán területet adományozott a rendnek, de az ahhoz tartozó 
szántóföldeket, erdőket, legelőket, halastavakat és malmokat, valamint az egykori premontrei kolostor és 
a közeli Oroszlánkő és Gesztes ekkor már romos várainak köveit is felajánlotta az építkezéshez. Esterházy 
József gróf a legjobb szakembereket kereste meg: az épületegyüttes tervezésére a neves osztrák egyházi 
építészt, Franz Anton Pilgramot kérte fel, a templom mennyezeti freskóját pedig a barokk festészet 
kiemelkedő alkotója, Franz Anton Maulbertsch készítette.

A remeteség együttese két, jól elkülöníthető részből áll: a kétszintes, U alakú főépületből, azaz a Foresteriából, 
és a világiaktól elzárt, a cellaházakat és a templomot magában foglaló klauzúrából. Az évtizedekig tartó 
építkezés első szakaszában a kis sétányokkal tagolt, zárt kerttel és fallal körülvett egyforma cellaházak 
készültek el, majd a remeteközösség mindennapi tevékenységeinek helyszínéül is szolgáló vendégház,  
a Foresteria következett. Utoljára a rend védőszentje, Nepomuki Szent János tiszteletére szentelt templom 
épült fel. Az épületegyütteshez fallal körülvett, teraszos mértani kertek kapcsolódtak, a falakon kívül pedig 
gyümölcsös és halastó is tartozott még a kiterjedt birtokhoz.

Az eredetileg tervezett 20 cellaházból végül 17 készült el. Az építkezést környékbeli nemesi családok, 
egyházi vezetők alapítványaiból származó bevételekből finanszírozták. A családok célzottan egy-egy ház 
felépítését támogatták, ezért hálából a homlokzatra faragott címereik kerültek. Minden cellaház azonos 
felépítésű: külön kápolna, lakószoba, műhely és kamra állt a remeték rendelkezésére, amelyben főként 
elmélkedéssel, a Biblia olvasásával, imával, írással töltötték napjaikat.
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A csend szerzetesei, a kamalduliak

Az itáliai szerzetesrendet a lombardiai hercegi családból származó Szent Romuald alapította 1010 körül, 
miután fiatal, kicsapongó évei után bencés szerzetesnek állt. A legenda szerint egyszer egy erdőben 
megpihenve álmot látott, amelyben fehér ruhás szerzetesek jártak fel és alá egy égig érő létrán – ez az 
álom alapozta meg az új közösséget. A fehér ruha a mai napig megmaradt, sokszor fehér barátoknak is 
hívták őket emiatt. Nagyon jellegzetes a szerzetesek külseje is: borotvált fejtető, körben rövidre nyírt haj 
és hosszú szakáll. Ami azonban a leginkább megkülönbözteti őket a többi rendtől, a némasági fogadalom:  
a felszentelt szerzetesek sem egymással, sem a külvilággal nem kommunikálhattak, erre csak évente 
kétszer, a nagy ünnepek alkalmával kaptak engedélyt. Napjaik a szigorú bencés regula szerint teltek, 
elsősorban imádsággal, elmélkedéssel, valamint kézműves munkával. A majki szerzetesek például 
asztalosként, lakatosként vagy órásként dolgoztak műhelyeikben, de megművelték a cellaházukhoz tartozó 
kis földjüket is. A Foresteriában zajlott a szerzetesi képzés, de itt ápolták a betegeket, szállásolták el  
a vándorokat, és itt gyűltek össze a szerzetesek nagyobb ünnepekkor a díszes refektóriumban.

Kevésbé csöndes időszak

Az évtizedekig tartó építkezés után nem sokáig élvezhették új otthonukat a rend tagjai, ugyanis amikor 
II. József 1782-ben feloszlatta a „hasznos tevékenységet” nem végző szerzetesrendeket, a négy 
magyarországi kamalduli remeteség is megszűnt, épületeik kincstári tulajdonba kerültek.1806-ban 
Esterházy Károly jóvoltából Majkpuszta ismét a grófi családhoz került. Az épületegyüttest hosszú ideig egy 
posztómanufaktúra bérelte, a Foresteriában voltak a szövőszékek, a cellaházakban a posztógyári munkások 
laktak, az egyik házban pedig elemi iskola működött. A jövedelmező üzlet évtizedeken át üzemelt.

1860 és 1880 között az Esterházyak a főépületet vadászkastéllyá alakították át, és egészen a II. világháborúig 
rendszeresen tartózkodtak itt. Esterházy Móric, a birtok akkori tulajdonosa, egykori miniszterelnök  
a háború végén koncentrációs táborból szabadulva hazatért, de nem sok jó várt rá: mindenét elvették, őt 
és családját pedig kitelepítették. 1956-ban Bécsben telepedett le lányával, míg felesége, Károlyi Margit 
élete végéig Majkon, a 13-as számú cellaházban élt. A II. világháborúban a kastély keleti mellékszárnya és 
a főszárny csatlakozó része leégett, ekkor pusztult el a családi levéltár anyaga, könyvritkaságok, újságok 
és több értékes bútordarab is. A háborút követően az épületegyüttes kórházként működött, az államosítás 
után munkásszálló költözött falai közé. 

Majk az 1980-as évektől vált turisztikai látványossággá, és azóta is évről évre egyre több látogatót vonz.  
Az épületegyüttes teljes műemléki felújításának első ütemére 2012 és 2015 között került sor, ekkor  
a Foresteria újult meg.  A 2018-tól 2022-ig tartó második ütemben az épületkomplexum további 
részei, azaz a klauzúra cellaházai, a templomtorony és a mértani kert kerültek sorra, valamit elkészült 
az új látogatóközpont is. Emellett a források már rendelkezésre állnak a harmadik, a befejező ütem 
megvalósítására is, azaz a még használatba nem vett remetelakokban a szálláshelyek berendezésére.

FELÚJÍTÁSI MUNKÁLATOK
A jelenlegi fejlesztést a 2000-es évektől kezdve hosszas kutató- és tervezőmunka előzte meg,  
a településrendezési terv szintjétől egészen a restaurátori kutatásokig. A fejlesztés első üteme 2015-re 
készült el, ekkor újult meg a Foresteria épülete, a 2018-tól 2022-ig tartó folytatásban pedig megújulhattak 
a cellaházak és a hozzájuk tartozó belső udvarok, a templomtorony és környezete, valamint a történeti 
kertek. A felújítások mellett a második ütem fontos része volt még egy új fogadóépület-együttes felépítése 
a műemléktől kissé távolabb, a halastó partján.

Az építészeti, valamint a kő-, fa-, fém- és festőrestaurátori munka egyik legnehezebb kihívása az volt, 
hogy megőrizzék a hely lelkületét, és egy egészséges arányt találjanak a történeti ízt őrző részletek és  
a műszaki okokból megújított felületek között. Ehhez fontos eszközt jelentett a „szándékosan korszerűtlen” 
technológiák alkalmazása, mint pl. a precíz felületkiegyenlítés mellőzése a falfelületeken, széldeszka nélküli 
oromfalak, habarcsolt, bádogozás nélküli kéménycsomópontok vagy éppen az új színek kiválasztása.

Mivel kevés történeti dokumentum maradt fenn, a felújítás egyik legfőbb forrása és ihletője az a Krakkó 
melletti Bielanyban ma is működő kamalduli remeteségben őrzött, 1734-ben készült festmény lett, amely 
a majki remeteséget ábrázolja madártávlatból, és ami a tervező eredeti elképzelését mutatja meg.
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A cellaházak

A cellaházak szerencsésen átvészelték a kevésbé szerencsés időszakokat is, ezért nem voltak igazán 
rossz állapotban – a legnagyobb problémát egy beázás miatti megsüllyedés okozta. A tetőszerkezetek is 
változatos képet mutattak, volt, ahol csak a fedést kellett megújítani, de volt, ahol teljesen le kellett bontani 
a tetőt. Kívülről új vakolatot kaptak a házak, míg a kőrestaurátorok az adományozó családok címereit 
újították fel.

A cellaházak egységes alaprajzi séma szerint épültek: középfolyosóról műhely, lakószoba, kamra (egyben 
mellékhelyiség) és egy ovális alaprajzú kápolna nyílt. A nagyobb alapterületű kamrákat a 20. század 
folyamán két kisebb helyiségre, egy konyhára és egy fürdőre osztották fel. A jelen felújítás alkalmával  
a házakban kiépítették a teljes belső gépészetet: korszerű padlófűtést, új vízvezetékeket, villamoshálózatot 
kaptak, a gépészeti berendezések és sz erelvények pedig egységesen a középfolyosó végén elhelyezett 
faszekrénybe kerültek. A házak geotermikus fűtési rendszerre csatlakoznak, amelynek gépészete és az 
ehhez való talajszondák az angolpark szélén, a jégveremmel egybeépített kiszolgálóhelyiségben kaptak helyet.

A templom és környéke
A remeteség lelke kétségkívül a templom lehetett, amelyből mára csupán a torony maradt épen. Magát  
a templomot a 19. század során, miután a teteje egy tűzvészben leégett, kövenként elhordták, így ma csak 
az alaprajzát láthatjuk. A burkolati váltások az egykori falakat jelzik, a szentély helyére pedig ülőpadokat 
tettek. A felújítást megelőző régészeti feltárás során „előkerült” a templom kriptája is, amelynek lejáratát 
elegánsan oldották meg: vasbeton födémmel, ami lezárva az udvar síkjába simul.

A torony – a cellaházakkal ellentétben – elég rossz állapotban volt, különösen az oldalról hozzácsatlakozó, 
egykori templom boltívtöredéke vált veszélyessé. A borostyánnal benőtt faltöredék régen belső épületrész 
volt, nem arra tervezték, hogy több mint száz évig állja az időjárás viszontagságait. Komoly repedések voltak 
rajta, de sikerült statikailag rögzíteni. A torony bejárata fölötti védett részen egy kisebb vakolatmaradvány 
is fennmaradt, amit most restaurálva láthatunk. 
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A torony tetejét teljesen le kellett cserélni, a vakolatot megújítani, és az áramot egészen a tetejéig bevezetni. 
A legnagyobb kihívást azonban nem is az építészeti munkák okozták, hanem a hatalmas harangmásolat 
beemelése a helyére. A felső emeleten az ablaktáblákat kiszedték, majd egy csörlővel felhúzták odáig  
a 750 kg-os harangot, végül egy acélgerenda segítségével emelték a helyére. Mivel az eredeti harang 
a rend feloszlatásakor Ácsra került, Majkon most az eredetivel szinte teljesen egyező másolat látható.  
A kertben lévő építmények is gyönyörűen megújultak: a grottakápolna, a díszkert szökőkútja és a régi, 
barokk kertszerkezetet körbeölelő téglafalazatú támfalak szintén. Ez utóbbi nagyon rossz állapotban, 
növényekkel benőve, a téglák közt szétfagyva várta a felújítást. A remeteség szűken vett területén belül 
egyetlen új építésű elem található, az új főkapu. A régi, szobrokkal díszített főkaput még a 19. században 
helyezték át a remeteség nyugati falához, ma is ott látható. Az új – inkább szimbolikus – bejárat kevésbé 
díszes, de interaktív lesz: latinul, majd magyarul is köszönti az alatta áthaladókat. 

Látogatóközpont

A várhatóan megnövekvő látogatói létszám tette indokolttá, hogy a barokk műemlékegyüttestől kissé 
elkülönülten épüljön fogadóépület. A megújuló energiát használó, egymás közelében álló két új épület az 
egykori majorság helyén, a halastó partján helyezkedik el, és a tó másik oldalán zajló remeteségi felújításokkal 
párhuzamosan készült el. Zöldmezős beruházás lévén, komolyabb nehézségekbe nem ütközött az 
építkezés, egy műszaki kihívást leszámítva: mivel az épületek geodéziailag mélyebben fekszenek, mint az  
a rész, ahova a szennyvizet be lehet kötni a tó túloldalán, ezért egy saját szennyvízátemelőt kellett 
beszerelni. A fogadótér része a kinti játszótér és a part menti sétány is, amelyek szintén ebben a felújítási 
ütemben készültek el.

A majki remeteség 
(olaj, vászon, XVIII. század közepe)
A Krakkó melletti, ma is működő bielanyi 
kamalduli remeteségben őrzik a majki reme-
teséget madártávlatból ábrázoló festményt, 
amely a megrendelő és a tervező eredeti 
elképzelését tükrözi. A hihetetlenül apró-
lékosan kidolgozott kép óriási segítséget 
jelentett a rekonstrukció során, hiszen min-
den épület, fal, kapu, de még a kertek egyes 
növényei is jól kivehetőek. Érdekesség, hogy  
a festményen még húsz cellaház látható, de 
a valóságban csak 17 épült fel.

Cellaházak
A Foresteriától is falakkal elzárt területen, a klauzúrában helyezkedtek el a remeték egyforma cellaházai. Építésüket főúri családok, 
személyek és főpapok támogatták alapítványaikkal – címereik a homlokzatokon láthatóak. A cellaházak lakószobából, kápolnából, 
műhelyből, fáskamrából és folyosóból álltak, minden remetelakhoz kis kert is tartozott. A cellaház a remete személyes élettere volt, itt 
aludt, étkezett, olvasott, szabadidejét itt töltötte írással, faragással, kertje gondozásával. A 6. számú cellaház kiállítása egy kamalduli 
remete életmódját, a 7. számú cellaház pedig az elöljáró lakóhelyét mutatja be.
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Templomtorony
A kolostor felől kőfallal védett folyosó vezetett a templomig. A nem tipikus szerkezetű templom oldalához csatlakozott a torony, az 
egyetlen része az épületnek, amely megmaradt. A felújítás során új tetőt kapott, kívül-belül megújult, a földszintjén és az első emeleten 
kiállítás, fent pedig az eredeti harang másolata, valamint csodás panoráma várja a látogatókat. A templomtorony új homlokzati színezést 
is kapott – a festőrestaurátori kutatások alapján megerősített, halvány rózsaszínbe hajló fehér tónust, amely az egykori belső (vöröses) 
díszítőfestéssel is harmonizál.

Kripta
A templomnak két kriptája volt, egy kisebb a szentély melletti káptalanteremnél és egy nagyobb a hajó alatt, amelyet 1762 és 1764 
között építhettek. A dongaboltozatos nagyobb kriptát sikerült az eredeti részletek megőrzésével, műemléki építészeti eszközökkel 
helyreállítani. Ma itt „A lélek zarándokútja” című, a barokk halálképet illusztráló  holografikus filmet tekinthetjük meg, amely kegyelettel 
őrzi a remeteség működése alatt elhunyt szerzetesek és laikus testvérek emlékét.

A remeteség régi és új főkapuja
Zárókövének tanúsága szerint 1746-ban készült el a majki remeteség főkapuja. A díszes építményt és „kapuőreit”, Szent Romuald és 
Boldog Szergiusz szobrait ma az épületegyüttes nyugati zárófalában láthatjuk, ahova 1860-ban helyezték át, amikor az Esterházyak 
vadászkastéllyá alakították a főépületet. A mostani felújítás részeként eredeti helyén épült meg a tömegtagolását, figurális díszeit és 
feliratát idéző új kapuépítmény. A látogatói útvonal kezdetét kijelölő kapu alatt elhaladva az latinul és magyarul is üdvözli az alatta 
közlekedőket.

Látogatóközpont
A jegypénztárat és múzeumshopot is magában foglaló látogatóközpont a kortárs építészet formanyelvén idézi meg a tóparton egykor 
álló majorságot. Az új épületekre a műemlékegyüttes közvetlen környezetének tehermentesítése céljából, a várható vendégszám 
gyarapodás miatt volt szükség. A parkolás és a jegyvásárlás után innen már gyalog közelítik meg a látogatók a remeteséget, követve az 
egykor itt járt szerzetesek útját. Az új létesítmény mellett játszóteret és tóparti sétányt is kialakítottak a fejlesztés során.
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MŰTÁRGYAK

Amikor II. József 1782-es rendelete nyomán fel kellett számolni a majki kamalduli kolostort, részletes 
leltár készült minden ingóságról. Ebből kiderült, hogy a templom berendezése még ekkorra sem készült 
el teljesen, valamint hogy a kiküldött biztosok szemében a legnagyobb értéket az épületbe beépített 
falkötővasak jelentették, míg a mívesen elkészített műalkotások és berendezési tárgyak csekély összeget 
képviseltek. Az ingatlanok felszereléseinek egy részét elárverezték, a templom rokokóba hajló barokk 
berendezése pedig környékbeli templomokba került, ahol nagy részük ma is megtalálható és beazonosítható.  
 
A rend feloszlatásakor, de legkésőbb a 20. században a cellaházak belsőépítészeti és berendezési elemei 
is mind eltűntek – a homlokzati címerek és helyenként a házikápolnák részleges díszítőfestése maradt 
fenn csupán. A mostani felújítás egyik legnagyobb hozadéka, hogy a szákszendi templom jóvoltából az 
eredetileg a 11. számú cellaházban álló Szent Lajos-oltár az eredeti helyén lesz ismét látható a gondos 
restaurálás után.

Szent Lajos-oltár (olaj, vászon, 1753 körül)
Tóti Lengyel Lajos 1753-ban Szent IX. Lajos francia király tiszteletére alapított cellaházat Majkon. A cellaház oltára feltehetően még  
a rend feloszlatása előtt került a száki (ma szákszendi) Szent Őrzőangyalok plébániatemplomba. A Szent Lajos-oltárkép ábrázolása IX. 
Lajos francia királyt jeleníti meg, aki már életében is köztiszteletben állt, 1297-es szentté avatása után pedig egész Európa a keresztény 
lovagkirály eszményképét látta benne. A festményen látható kompozíció feltehetően a király életrajzát megíró bizalmasa és tanácsadója, 
Jean de Joinville krónikájából ismert történeteket dolgozza fel. Az értékes, fakeretes oltárt 2012-ben azonosították be, majki eredetét 
oromzatának íves gyalulása is bizonyítja, hiszen így illeszkedik pontosan a 11-es cellaház falazatához.

1716



Grottakápolna
A kívül-belül restaurált kápolna egy nagyobb épület, a narancsház középső részét képezte a remeteség időszakában. Falfülkékkel tagolt 
belső terében, a boltozaton barokk stukkódíszítés látható. A vöröses, márványhatású oldalfalak fölött, a stukkók közötti kékben a „Mennybe 
felvett Szűz Mária” képe látható. Ez a falfestés olyan rossz állapotban volt, hogy már látni is alig lehetett. A restaurátor archív fotók 
alapján festette újjá. A barokk dekorációba a 19. században barlangbelsőt imitáló díszítés került: mohás sziklaimitációkkal, kavicsokkal és 
kagylókkal töltötték ki a mezőket. A 2019–2020-ban végzett festőrestaurálás mindkét korból való díszítési rendszert megtartotta.

Harang
A Christelli János pozsonyi harangöntő által 1766-ban öntött majki nagyharang ma az ácsi római katolikus templom tornyában található. 
Ahhoz, hogy autentikus és egyben működő másolat készülhessen, egyben kellett kiönteni a mintegy 750 kg-os harangot, amelyre 
egyetlen műhely volt képes. A „másolást” a harang díszein dolgozó szakemberek is komolyan vették, az eredetiről mintát véve lemásolták 
annak hibáit is, és a felületi korróziót is bedolgozták a felületbe. Nem csoda, hogy csak ez az egy tárgy évekig készült, mielőtt felkerült 
a toronyba.

Öntöttvas korlátok, kerítések, kapuk
A 19. században, miután az Esterházy család újra birtokba vette Majkot, az egykori Foresteria épületét vadászkastéllyá alakították. Ekkor 
formálták át a haszonkerteket a korban divatos tájképi angolkertekké a hajdani remeteség körül, és ekkor kerültek ide a csodálatosan 
megmunkált, vasból készült korlátok, kerítések és kapuk is. Restaurálásukkor külön figyelmet fordítottak a történeti hűségre, így  
a korlátokat például vörössel vegyített fekete árnyalattal mázolták, hogy ne hasson túl újszerűnek a végeredmény.
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Kiállítás 
a cellaházakban

A cellaház tereiben kiállított mű-
tárgyak a kevés, helyben maradt 
tárgy mellett egyrészt műkeres-
kedésekből beszerzett, más-
részt múzeumokból kölcsönzött 
darabok. Így megtekinthetjük  
a remeteség területén végzett 
feltárások leleteit, vagy olyan 
18. századi egyházi könyveket, 
amelyekből Majkon is bizonyo-
san tartottak példányokat. (Sze-
rencsés véletlen folytán az egyik 
beszerzett könyvről kiderült, hogy 
egy másik magyar kamalduli ko-
lostorból származott.) A beren-
dezett lakószobában javarészt 
korabeli használati tárgyakat és 
dísztárgyakat láthatunk, de helyet 
kaptak itt a Foresteria kútjában 
1985-ben talált tárgyak is.

AZ ÚJJÁÉLEDŐ KERTEK
Újjászülető barokk kert

A remeteség felújításának második üteme kiemelten kezelte a majki történeti kertek helyreállítását.  
Az eredeti, 18. századi szerkezetet őrző teraszos kert új életre kelt: nemcsak a növényeket és a sétányokat 
állították helyre, de megújult az egykori jégverem épülete, a teraszokat határoló támfalrendszer, a díszkert 
szökőkútja, a kovácsoltvas kerítés és az egykori narancsház részeként fennmaradt grottakápolna is.  
A cellaházakhoz tartozó, szintén felújított kertek és a házak közti sétányok mentén ültetett növények is 
méltón illeszkednek a barokk kort felidéző hangulatba. A remeteség építkezései az 1730-as évek közepétől 
körülbelül 1770-ig tartottak; ebben a hosszú időszakban került sor az épületeket körülvevő kertegyüttes, 
valamint a cellaházakhoz tartozó, a ház alapterületével megegyező méretű kertek kialakítására is. Szintén 
ekkor építették a teraszos mértani kerteket magában foglaló ún. „felső kertet” övező falakat. A majki kert 
legreprezentatívabb része három teraszt foglalt magában: a legfölső szinten díszkert, a két alsó szinten 
pedig haszonkertek kaptak helyet. A kertek mellett – a remeteházak vonalában – egy gyümölcsöst is 
kialakítottak.
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„A kert gyümölcsei és a lélek virágai”

A gondos, évekig tartó felújítás folyamata a kerttörténeti kutatómunkával kezdődött. Az írásos források 
alapján lassan kirajzolódtak a kert különböző periódusai: mikor hogyan nézhetett ki. Eközben zajlott  
a régészeti feltárás is, ahol elsősorban a kerteken belüli útvonalakat lehetett rekonstruálni. Az előkészítés 
után kezdődött a helyszíni munka: a terep megtisztítása után az utak, burkolatok kiépítése, padok, 
világítótestek, táblák elhelyezése következett, végül a növényültetés és gyepesítés.

A cellaházak kiskertjeiről kevés háttéranyag állt rendelkezésre, ezért a barokk analógiákat idézve, 
de kortárs kialakítással készültek, az adott épület új funkciójához igazodva. Mindegyik kertben egyedi 
burkolati- és növénykompozíciókat alakítottak ki, amik a templomtoronyból nézve is izgalmas rajzolatot 
adnak. A legnagyobb feladat a kolostor egykori dísz- és haszonkertjeinek rekonstruálása volt. A hosszában 
és keresztben is egyenesekkel szabályosan tagolt szerkezete miatt mértaninak nevezett kerteknél  
a rekonstrukció során a korabeli festményekre, rajzokra, leírásokra támaszkodtak abban, hogy a kert 
melyik részére milyen típusú növényeket ültettek. Másrészt figyelembe vették a korra jellemző növényeket, 
valamint azt is, hogy ezek közül melyik bírja az itteni klímát. Ezek alapján sok ittlévő növény maradhatott, 
de félszáz új fát is ültettek. 
Látogatóként a Visual Guide alkalmazás segítségével képet kaphatunk az egykori ábrázolásokon 
látható, 18. és 19. századi kertek látványáról, míg a kerteken végigvezető „lelki tanösvény” kerámiatáblái  
a majki atyák által összegyűjtött gondolatokkal vezetik a látogatót a kertben, hogy a „kert gyümölcsei” 
a „lélek virágaivá” váljanak benne. Különleges kultúrtörténeti értékű a majki kolostorkert, mert bár a 19. 
század második felétől – amikor az Esterházyak vadászkastéllyá alakították a főépületet – a gyümölcsös 
angolkertté alakult, a haszonkertek pedig díszkertekké, mégis sok tekintetben megőrizte eredeti, 18. 
századi rendházkerti jellegzetességeit.

A MAJKI REMETESÉG KÍNÁLATA
„A kert gyümölcsei és a lélek virágai” címet viselő kiállítás nem szokványos módon kalauzolja végig az 
idelátogatókat az egykori remeteség helyszínei közt. A felújítás második üteme több épületet is érint, 
amelyeken keresztül a látogatók betekintést kapnak a 18. század egy fejezetébe, amikor a néma szerzetesek 
élték itt mindennapjaikat. A kiállítási elemek ezért elsősorban a korabeli környezetet és életmódot idézik 
meg, ugyanakkor egy-egy kiemelt téma is megjelenik a műtárgyak és tablók segítségével, továbbá egyes 
kiállítóterekben interaktív eszközök és egyedi élményelemek is helyet kapnak majd.

A csend útja

Mindannyian tapasztaltuk már, hogy a fizikai megérkezés pillanata nem ugyanakkor történik, mint  
a szellemi, lelki megérkezés. Majkon az újonnan épült, különálló fogadóépület többek közt ezt a célt 
is szolgálja: felkészít az élmény befogadására, információkat ad, hogy tudjuk, később mire figyeljünk, 
és nem utolsósorban elcsendesíti a lelket, hogy az egykor itt élt szerzetesek csenddel teli világába 
léphessünk. Ezen túl a parkolás, a jegyvásárlás és a múzeumshop is erre a térre helyeződik át, megkímélve  
a műemlékegyüttest az oda nem illő forgalomtól. A tóparti két épület az egykori majorság helyén található, 
ahol a játszótér és a tóparti sétány is az újdonságok sorát gyarapítja. A fogadóépülettől gyalog lehet 
megközelíteni a remeteséget, pont azon az útvonalon, amelyen egykor a szerzetesek is tették. Az új főkapu 
szimbolikusan jelöli a bejárás kezdetét; innen indul óránként a tárlatvezetés, de az egyéni látogatóknak 
is egy jól felépített, kitalált látogatói útvonalat érdemes követniük. Ez a Foresteriában kezdődik, amelynek 
műemléki felújítása 2015-ben fejeződött be, és amelyben több érdekes kiállítást is megtekinthetünk  
a kamalduli rendről, valamint II. Rákóczi Ferencről és gróf Esterházy Móricról.
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A belső udvaron keresztül léphetünk be a világiak elől egykor elzárt területre, a klauzúrába. A mostani 
felújítási ütemben hét cellaház újult meg teljes körűen, de a többi tíz külső homlokzatát és tetőszerkezetét is 
rendbehozták, így egységes képet mutatnak. (Ez utóbbiaknak a belső felújítása is hamarosan megkezdődik, 
szálláshelyeket alakítanak ki bennük.) 

A hét, látogatható cellaház változatos élményeket tartogat. Két szerzetesi cellaházat olyan kiállítótérként 
rendeztek be, amik a remeték személyes környezetét, mindennapjaikhoz tartozó használati és dísztárgyaikat 
idézik fel korabeli bútorok és műtárgyak segítségével. Egy házban látványmanufaktúrát (kézműves 
foglalkoztatót) alakítottak ki, ahol előállíthatunk hazavihető termékeket is, egy másik épület pedig 
múzeumpedagógiai foglalkozások színtere lesz. Egy cellaházat teljesen az interaktív elemeknek szenteltek: 
multi-touch asztalon interaktív térképen jelennek meg különböző tartalmak, látványosan végigkövethetjük 
a kolostor és a kert építési periódusait, gyógyfőzetet keverhetünk virtuálisan, a kicsiket pedig tili-toli játék, 
kirakós és memóriajáték is várja. Ugyanitt látható majd a szákszendi Szent Lajos király-oltár, amely az 
egyetlen, eredeti helyére visszakerült majki oltár. További két ház a létesítmény működtetéséhez biztosítja 
a logisztikai hátteret. A látogatók ezután a remeteség szívében álló egykori templom kirajzolódó falai 
közt érkeznek a csonkán maradt toronyhoz. Itt akár szerzetesi ruhába öltözve próbálhatjuk ki a stallumot, 
azaz a szerzetesi ülőpadot. A csigalépcső mellett egy érdekes installációt láthatunk: párhuzamosan egy 
létra vezet fel a toronyba, amely a rend alapítójának, Szent Romualdnak az álmában szerepelt, és mint 
a szerzetesi tökéletesedés útja, az égbe vezető út szimbóluma, gyakran szerepel vallásos tematikájú 
képeken. Ha van erőnk és bátorságunk felmászni a mintegy hét emelet magasba tartó, keskeny lépcsőkön, 
fantasztikus látvány tárul elénk: nem csupán a remeteség szabályos, barokk szerkezete rajzolódik ki 
alattunk, de körülöttünk a Vértes erdői, távolabb a Gerecse magaslatai nyújtóznak, nyugat felé pedig  
a Kisalföld laposa terül el. A menny után a pokol következik: a feltárt és látogatható kriptában a korra oly 
jellemző halálképpel ismerkedhetünk meg a holoscreen felületre készített egyedi tematikus kisfilm által. 
Látogatásunkat a szépen felújított teraszos mértani kertekben és az angolparkban tett séta teszi teljessé.

Rendezvénytér, kávézó, shop

A kertben külön erre a célra kialakított közösségi tér várja majd az elmélyülni és meditálni vágyókat.  
A Foresteria díszes termei, valamint az új látogatóközpont egyaránt alkalmasak rendezvényhelyszínnek, 
míg a felújított grottakápolna és az előtte elterülő díszkert szabadtéri rendezvényeknek adhat otthont.

Természetesen nem hiányozhat a kínálatból a kávézó sem, ahol egyebek mellett majki termékeket is 
kóstolhatunk. Látogatásunk végén még visszatérhetünk a fogadóépületbe, ahol a múzeumshopban 
körülnézve kézzelfogható emlékeket is magunkkal vihetünk. 

24 25



„A MAJKI KAMALDULI REMETESÉG TURISZTIKAI CÉLÚ 
FEJLESZTÉSE, II. ÜTEM” ELNEVEZÉSŰ PROJEKTBEN RÉSZT VETTEK:

PROJEKTGAZDA 
Miniszterelnökség, Nemzeti Kastélyprogram és Nemzeti Várprogram 
– Virág Zsolt miniszteri biztos
NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft. –  
Glázer Tamás ügyvezető igazgató
KÖZREMŰKÖDŐ SZERVEZET 
Pénzügyminisztérium, Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív 
Program Irányító Hatósága 
KUTATÁSOK
Építéstörténeti kutatás: Rácz Miklós, Sárossy Péter 
Előzetes régészeti dokumentáció: Fullár Zoltán, Szalai Emese, 
Hullám Dénes (Várkapitányság Nonprofit Zrt.) 
Épületkutatás: Rácz Miklós
Régészet: Petényi Sándor (Kuny Domokos Múzeum), Rácz Miklós
Kerttörténeti kutatás: Fatsar Kristóf, Ombódi Ildikó
Kertrégészet: Rácz Miklós
Kertkutatás (geofizikai felmérés): Mesterházy Gábor,  
Buránszki Nóra, Nagy László, Kecskés Bence, Takács Péter,  
Pethe Mihály, Somogyi Ferenc 
Számadáskönyvek fordítása: Darvas Mátyás 
RESTAURÁTORI KUTATÁS
Fa: Kóbor Zsolt, Zágoni Péter
Fém: Nagy Melinda, Magyar Éva
Falkép: M. Nagy Éva, Lovas Franciska (Várkapitányság Zrt.), 
Verebes Dóra, Tóth Alexandra, Papp Mónika (MentArtis Kft.) 
Kő és stukkó: Varga Zoltán Zsolt
TERVEZŐK (MŰEMLÉKI ÉPÜLETEGYÜTTES)
Generál tervezés: NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési 
Nonprofit Kft.
Felelős építész tervező: Máté Zsuzsanna
Építész tervezők: Czimbalek Szabolcs, Csikai Barna,  
Fábiánné Vogel Eszter, Lénárd Márton
Tájépítészet: Steffler István, Bőhm Gábor, Liziczai Sándor, 
Pottyondy Flóra (Garten Studio Kft.)
Tartószerkezetek: Fejér Szabolcs (TSPC),  
Olosz Emese (NÖF NKft.)
Épületgépészeti tervező: Vörös Tamás (Perfect-Plan Kft.)
Épületszerkezeti tervező: Nagy Károly (Épszerkinfo Kft.)
Épületvillamossági tervező: Bukta Vilmosné (KIPTERV TMT Kft.)
Tűzvédelem: Meggyes Attila (Meggyes Tűzvédelem Bt.)
Rehabilitációs szakmérnök: Ruttkay-Miklián Ágota  
(ESP 63-67 Építésziroda Bt.)
TERVEZŐK (FOGADÓÉPÜLET)
Generál tervezés: ARCHIFLEX STÚDIÓ BT.
Felelős építész tervező: Lente András (Archiflex Stúdió Bt.)
Építész tervezők: Jánossy Johanna (Archiflex Stúdió Bt.) 
Belsőépítészet/Konyhatechnológus:  
Rátonyi Árpád (Quaritisse Kft.)
Tájépítészet: Steffler István, Bőhm Gábor, Liziczai Sándor, 
Pottyondy Flóra (Garten Studio Kft.)
Tartószerkezetek: Hontl Gábor (Structure Design Kft.)
Épületgépészeti tervező: Motti Tamás (Agorex Kft.)
Közmű tervező: Dobos Szabolcs, Psneák Balázs (Penta-Kör Kft.)
Épületvillamossági tervező: Rajkai Ferenc (Hungaroprojekt Kft.) 

PROJEKTMENEDZSMENT (NÖF NEMZETI 
ÖRÖKSÉGVÉDELMI FEJLESZTÉSI NONPROFIT KFT.):
Projektmenedzser: Galanits Tamás 
Projektvégrehajtásért felelős igazgató: Borsody Kinga 
Projektvégrehajtásért felelős főosztályvezető: Vágó Margit
Projektvégrehajtásért felelős osztályvezető: Hubert Tamás
Műszaki menedzser: Darabos Kornél 
Pénzügy: Harmath-Horváth Vivien, Varró Ádám, Vass Éva
Létesítményvezető: László Noémi, Hajtun Eszter
Projektasszisztencia: Szalay Károly Kálmán, Rolf Lívia
Tájépítészeti és kerttörténeti szakértői konzulens:  
Klagyivik Mária
Műszaki és tudományos előkészítésért felelős 
főosztályvezető: Szabadics Anita
Műszaki előkészítésért felelős osztályvezető: Wittinger Zoltán
Tudományos előkészítésért felelős osztályvezető:  
Velladics Márta
Műtárgybeszerzés: Fehér Nóra
Műtárgykölcsönzés: Bán-Szabados Katalin, D. Barabás Mária, 
Fitos Gábor, Illy-Frankó Mónika, Palástiné Simonffy Krisztina, 
Sárossy Péter
Műtárgy restaurálás felügyelete: Tuzson Eszter,  
Sztojanovits Márton
TURISZTIKA (NÖF NEMZETI ÖRÖKSÉGVÉDELMI 
FEJLESZTÉSI NONPROFIT KFT.):
Turisztikai menedzser: Miklós Dóra, Czunyi Tímea,  
Kovács Zsuzsanna
Turisztikai osztályvezető: Balázs-Bécsi Krisztina,  
Ginovszky-Bodnár Dorottya
Digitális másolatok beszerzése:  
Polgár Judit, Soproniné Fórián Ágnes 
MARKETING (NÖF NEMZETI ÖRÖKSÉGVÉDELMI 
FEJLESZTÉSI NONPROFIT KFT.):
Marketing és Turisztikai Igazgató: Sztojanovits Kristóf
Projekt marketing: Kobulej Angéla, Woth Zsófia, , Bali Zsuzsanna, 
Köckné Nagy Viktória, Szekeres Veronika, Sófalvi Petra
RESTAURÁTOROK
Falkép: Győri Lajos
Fa és stukkó: Papp Kinga Enikő
Fém: Páhi Attila
Kő: Osgyányi Vilmos
ÉPÍTÉSI KIVITELEZÉS
Építési kivitelező: FEJÉR-B.Á.L. Zrt.,  
WEST HUNGÁRIA BAU Kft.
Ügyvezető: Schmidt Zoltán, Paár Attila
Projektvezető: Szabó Lajos
Felelős műszaki vezető: Figura Ágnes, Máté-Nyíri Péter
Építésvezető: Képíró Zsolt
Műemlék-felügyelő: Magyar-Nagy Mariann, Benis Erika
Régészeti megfigyelés: Rácz Miklós 
Restaurátor szakértők: Bottyán Anikó, M. Nagy Éva 
(Várkapitányság Nonprofit Zrt.)
Kiegészítő geodézia: Szökrön Péter (MÉM-MDK)
Műszaki ellenőr: ST-Raszter Kft. - Kovács Mónika, Safarcsik Tibor

Beruházás lebonyolító: Kató András, Oláh János,  
Rabe Barnabás (Metróber Kft.)
Közbeszerzési szakértő: dr. Szabó László (Cordict Kft.)
KIÁLLÍTÁSRENDEZÉS
Kurátor: Sárossy Péter
Szöveggondozó: Csender Levente
Múzeumpedagógiai szakértő: Kovács Éva Zsuzsanna
Kiállítási terv: M Építész Iroda Kft. 
Installációtervezés: Czeglédi Lajos
Kiállítás építés kivitelezése: Geanat Kft.
Ügyvezető: Bíró Ferenc
Kiállításépítés alvállalkozók: Muladi Klára (korabeli ruházat),  
Szalontai Gizella (kályha kerámia), Molnárné Tamás Anetta  
(kerámia másolatok), Czeglédi Lajos (stallum),  
Gipszművész WF Kft. (oltár másolat) 
Kiállítási grafikai tervezés: Farkas-Kontár Emese (Pazirik Kft.)
Kiadványszerkesztés: Farkas-Kontár Emese (Pazirik Kft.)
Szoftverfejlesztés: Brettner Olivér, Paróczy Tibor, Sebestyén 
Zsolt(Pazirik Kft.)
Szoftverek grafikai tervezése: Kincses Endre (Pazirik Kft.)
3D rekonstrukció:
Ádám Dávid, Balogh András, Maróti Zoltán, Menyhárt Gábor,  
Mihályi Zsolt, Szabó Bence, Szakonyi Balázs (Pazirik Kft.)
Filmrendező: Balogh András (Pazirik Kft.)
Animáció, videóvágás, hang:
Borbás Olivér, Gál Tamás, Farkas-Kontár Emese, Lizom Dávid, 
Méhes Gábor, Szauer Dániel (Pazirik Kft.)
Fotó, videó: Dózsa-Juhász Máté, Gál Tamás, Gódi Attila, Kovács 
Zoltán, Madarász Dominik, Méhes Gábor, Szauer Dániel (Pazirik Kft.)
3D fotogrammetria: Sandó Norbert (Pazirik Kft.)
Projektmenedzsment: Bősz-Schaff Ivett, Gregóczki Réka,  
Tóth Zsuzsanna, Üveges Attila (Pazirik Kft.)
Hardver: Geda István, Szabó Lajos(Mediatek Kft.)
Üzemeltetési eszközök: CPM Mobilier Kft.
Ügyvezető: Czakó Csaba
Bútorkészítés: Weichinger-Rónai István
MŰTÁRGY RESTAURÁTOROK
Bútor, fatárgy: Bodnár Gyula, Csík Ilona, Győri Mihály,  
Kóbor Zsolt, Kovács Krisztián, Papp Kinga Enikő, Zágoni Péter
Falkép: Kósáné Galántai Zsófia
Festmény: Lovas Franciska, Maszelka János, Szutor Katalin
Fém: Zoltán Győző 
Kő: Osgyányi Vilmos
Papír: Meggyes Anita
Szilikát: Murner Attiláné
REKONSTRUKCIÓK
Bútorok: Czeglédi Lajos
Harang: Gombos Miklós, Hernádi Zsolt, Lénárd Márton,  
Máté Zsuzsanna, Papp Kinga Enikő 
Kályha: Szalontai Gizella
Kerámiamakettek: Czigány Ákos, Néma Júlia
Képzőművészet 
Szobrászat: Mátyássy László, Varga Éva
MŰTÁRGY ADOMÁNYOZÓK
Borda Lajos, Kulcsár Emilné Széll Etelka,  
Vértesszőlősi Általános Iskola 
MŰTÁRGYKÖLCSÖNZÉS
Iparművészeti Múzeum (Budapest)

Kuny Domokos Múzeum (Tata)
Pannonhalmi Főapátsági Múzeum (Pannonhalma)
Szabadtéri Néprajzi Múzeum (Szentendre)
Szent Kereszt Felmagasztalása Plébánia (Tata)
Szépművészeti Múzeum (Budapest)
Tragor Ignác Múzeum (Vác)
Vérteserdő Zrt. (Tatabánya)
REPRODUKCIÓK
Arcanum Adatbázis Kft.
Archivio di Stato di Torino (Torino)
BeWeB (Beni Ecclesiastici in web)
Biblioteca Comunale di Fano (Fano)
Biblioteca Nacional de España (Madrid)
Biblioteca Universitaria Alessandrina (Roma)
Lechner Nonprofit Kft. (Budapest)
Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtár (Debrecen)
Duna Múzeum (Esztergom)
Dunamelléki Református Egyházkerület Ráday Gyűjteménye (Budapest)
Főegyházmegyei Könyvtár (Eger)
FUNDACJA WIGRY PRO Wigry (Wigry)
Esztergomi Főszékesegyházi Könyvtár (Esztergom)
Forgács József gyűjteménye
Hadtörténeti Intézet és Múzeum (Budapest)
Historisches Museum der Stadt Wien (Wien)
Iparművészeti Múzeum (Budapest)
Istituzione Biblioteca Classense (Ravenna)
Klasztor Ojców Kamedułów na Bielanach (Kraków)
Kuny Domokos Múzeum (Tata)
Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltár (Budapest)
Magyar Nemzeti Múzeum Történelmi Képcsarnok és Történeti 
Fényképtár (Budapest)
Magyar Nemzeti Múzeum Nemzeti Régészeti Intézet
Magyar Építészeti Múzeum és Műemlékvédelmi Dokumentációs 
Központ, Fotótár, Könyvtár és Tervtár (Budapest)
Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ 
(Budapest)
Museo de Bellas Artes (Sevilla)
National Library of the Netherlands (Den Haag)
Nyitrai Püspökség Egyházmegyei Múzeuma (Nitra)
Országos Széchényi Könyvtár (Budapest)
Pannonhalmi Főapátsági Múzeum és Főapátsági Könyvtár 
(Pannonhalma)
Piarista Rend Magyar Tartománya Központi Könyvtára (Budapest)
Pécsi Egyházmegyei Levéltár (Pécs)
Semmelweis Orvostörténeti Múzeum (Budapest)
Székesfehérvári Egyházmegyei Múzeum (Székesfehérvár)
Szent István Király Múzeum (Székesfehérvár)
Szépművészeti Múzeum (Budapest)
Tragor Ignác Múzeum (Vác)
Xántus János Múzeum (Győr)
Università di Modena e Reggio Emilia (Modena)
Fotók magánszemélyektől: Buzás Gergely, Stephanie Jenkins, 
Vautrin Baires
EGYÜTTMŰKÖDŐ PARTNEREK
Oroszlány Város Önkormányzata
Székesfehérvári Egyházmegye
Szöveg: Lévai Zsuzsa
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